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Зимняя школа «Учитель года», Санкт-Петербург, 3-8 января 2007 г. Аннотации уроков
Урок географии
«Страна морозов и жестокого солнца»
Учитель - Жиганова Светлана Алексеевна
г.Саров, Нижегородская область.
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«Эта страна обречена природой на вечный холод: она лишена теплых солнечных лучей и погребена под слоем никогда не тающего льда и снега. Гавани, которые могут быть на этих берегах, недоступны для кораблей из-за заполняющего их льда…, а если в одну из них и войдет корабль, он рискует остаться там навсегда или вмерзнуть в ледяной остров», - записал в своем дневнике Джеймс Кук по окончании плавания 1772-1775 гг.

Джемс Кук пользовался большим авторитетом и долгие годы Антарктида оставалась недоступным материком.
Сегодня около 100 стран мира ведут исследования  на территории Антарктиды. И, тем не менее, до сих пор под ледяным панцирем скрыты многие загадки этого материка.
  Урок начинается с виртуального путешествия в Антарктиду с помощью компьютерной программы, которая позволяет нам увидеть материк в реальном времени и приземлиться рядом с одним из загадочных явлений природы Антарктиды – вулканом Эребусом.
 Цель нашего путешествия  - изучить особенности природы Антарктиды.
Антарктиду называют «Страна за облаками», «Страна морозов и жестокого солнца», «Страна Пурги». В этих названиях кроются противоречия и загадки, которые и предлагается решить ребятам на занятии.
 В ходе групповой работы ребята изучают подледный рельеф и  ледниковый панцирь Антарктиды и приводят аргументы, позволившие назвать материк «Страной за облаками». Ребята объясняют, почему Южный полюс до сих пор обозначен скромным деревянным шестом и о чем свидетельствуют находки отпечатков древних папоротников на горных породах.
Анализируя климатическую карту Антарктиды, используя опорные схемы, россыпь текста и дополнительный материал, одна из групп приводит доказательства тому, что материк по праву называют «Страна жестокого солнца», вторая группа объясняет – почему Антарктиду, получающую огромное количество солнечного тепла, называют «Страной морозов», а третья группа аргументирует название Антарктиды - «Страна Пурги».
Знакомство с органическим миром Антарктиды происходит под рубрикой «Материк ледяной пустыни и «теплых» оазисов». Ребята знакомятся с уникальными уголками материка – оазисами и узнают секрет антарктических огородов.
Работая в группе, высказывая свои аргументы и предположения, ребята вспоминают основные закономерности природы земли, выстраивают цепочку причинно-следственных связей, обьясняя тем самым особенности природы Антарктиды.

В конце занятия ребята проверяют  свои знания, выполняя компьютерный тест, правильность выполненния которого, подтверждается появлением изображения айсберга. 
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