Учителя года – школьникам России!

Четвертая
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Межрегиональная 

Зимняя школа

«Учитель года» 
Екатеринбург,

4 - 9 января 2009 г.

· «Учительская газета»
· Межрегиональный клуб «Учитель года»

· Управление образования Администрации г. Екатеринбург
· Московский центр педагогического мастерства

Краткая справка

«Зимняя школа Учитель года» - совместный проект «Учительской газеты»,  Межрегионального клуба «Учитель года» и Московского центра педагогического мастерства.

Основная цель проекта – использовать творческий потенциал победителей и финалистов Всероссийского конкурса «Учитель года» для обучения школьников разных регионов России и организации обмена передовым педагогическим опытом.

В рамках программы Зимняя школа «Учитель года» создается временный образовательный центр, в котором в течение зимних каникул преподают победители региональных конкурсов «Учитель года», а обучаются школьники разных регионов России. Программа действует с 2006 года. Первая Зимняя школа работала в Москве (3-8 января 2006 г.), Вторая Зимняя школа – в Санкт-Петербурге (3-8 января 2007 г.), Третья Зимняя школа – в Москве (4-9 января 2008 г.).
Основные цели программы Зимней школы «Учитель года»:

· Реализация краткосрочных интенсивных образовательных программ обучения групп школьников из различных регионов России в учебных мастерских учителей-лауреатов конкурсов «Учитель года» по их авторским методикам;
· Широкий обмен опытом учителей-лауреатов конкурсов «Учитель года» различных регионов России в форме открытых уроков, круглых столов, мастер-классов.

Четвертая Межрегиональная Зимняя школа

Четвертая Межрегиональная Зимняя школа «Учитель года» работала в период с 4 по 9 января 2009 года в Екатеринбурге на базе ГОУ Лицей № 180 («Полиформ»). В организации Зимней школы приняли участие Межрегиональный клуб «Учитель года», «Учительская газета», Управление образования Администрации г. Екатеринбург, администрация лицея № 180. Координаторы проекта – Лопатюк Наталья Александровна (начальник отдела управления образования администрации Екатеринбурга), Крылов Алексей Валентинович (победитель конкурса «Учитель года России-2001», директор лицея № 180) и Головнер Владимир Нодарович (лауреат Московского конкурса «Учитель года-1997»).

Количественные данные:
·  В работе  Зимней школы «Учитель года» - 2009 приняли участие 13 регионов России (Республика Адыгея, Республика Алтай, Белгородская область, Воронежская область, Калужская область, Республика Коми, Москва, Нижегородская область, Новосибирская область, Свердловская область, Смоленская область, Удмуртская Республика, Челябинская область). 

·  Общая численность участников – 71 человек, в том числе:

· 53 учащихся 8-11 классов из 13 регионов России;

· 18 педагогов из 13 регионов России

· Среди педагогов – участников программы Зимняя школа «Учитель года» - 13 победителей региональных конкурсов «Учитель года».
Основная задача Зимней школы 2009 года – развитие познавательной мотивации у школьников при изучении различных предметных областей. С этой целью в рамках Зимней школы «Учитель года» с 4 по 9 января проведена большая учебно-воспитательная работа:

·  проведено 60 открытых уроков, на которых учащимися были ученики 13 регионов России, а гостями – около 100 педагогов различных школ Екатеринбурга, посетившие уроки Зимней школы в рамках программы обмена педагогическим опытом;

· мастер-классы для участников Зимней школы провели лучшие учителя Екатеринбурга: победитель Всероссийского конкурса «Учитель года-2001» А.В.Крылов и победитель конкурса «Учитель года Екатеринбурга-2008» Е.Г.Белоцерковская;

·  проведена обширная экскурсионно-образовательная программа. Участники Зимней школы побывали в Геологическом музее Екатеринбурга, на представлении Екатеринбургского цирка «Цирк на льду», в Музее изобразительных искусств Екатеринбурга, приняли участие в массовом мастер-классе по фигурному катанию (спортивный комплекс «Юность») и в краеведческой игре «Екатеринбургские штучки»;

·  осуществлена интенсивная программа обмена педагогическим опытом между участниками Зимней школы. В рамках вечерней программы обмена опытом презентовались разработки учителей-участников Зимней школы: применения цифровой лаборатории «Архимед» в естественнонаучном практикуме (В.Н.Головнер, Москва), проект «Формирование базового уровня ИКТ-грамотности педагогов» (О.Н.Вережникова, г. Саров), авторская программа Н.В.Телегиной (Свердловская область) «Фитотерапия для 5-6 классов». 















