Межрегиональная экологическая экспедиция школьников в Прибайкалье

Приложение 3

Мастерская Хачатрян И.Г. 

“Основы территориальной организации хозяйства”

Проектирование хозяйственной деятельности Восточно-Сибирского  экономического района.

“Широка страна моя родная…”

Байкальская межрегиональная экологическая экспедиция позволила, благодаря энтузиазму учителей, собрать с познавательной целью учащихся нескольких регионов. Курс, предложенный мной для исследования и проектирования, предполагает глубокую осмысленную работу, связанную с хозяйственной деятельностью и экономическим развитием Восточной Сибири, на территории которой группа находилась на протяжении 10 дней. Многосторонний взгляд на определенную территориально-географическую область позволяет в ходе проектной работы осознанно соотносить и применять знания, получаемые в школьном курсе по многим предметам, особенно по экономической географии. Разновозрастный состав (учащиеся 6-11 классов), различная степень обученности и устойчивый интерес к определенным предметам наших ребят в группах не мешали, а наоборот даже помогали в работе, концентрируя внимание одних, обостряя интерес других, призывая третьих делиться знаниями, четвертых ощутить себя успешными учениками, благодаря возможности выбора деятельности (работа с литературой, с картами – поиск и сопоставление, рисование). Что же касается меня как учителя, подобные ситуации мобилизуют творческий потенциал, активизируют поиск новых педагогических приемов и форм в работе. Споры и дискуссии, возникавшие в процессе деятельности, демонстрировали явный интерес моих учеников к исследуемому вопросу.

  Курс состоит из 12 этапов, 10 из которых проходит по группам; на 11 этапе работают представители от каждой группы; заключительный 12 этап проводится в виде общей конференции. 

Этапы проектной разработки

Название этапа
Содержание

1. Взаимосвязь предметов и явлений окружающего мира.
Данный этап является введением в новый для большинства ребят принцип изучения материала, состоящий в разностороннем взгляде на любой предмет или процесс. Для иллюстрации целостной картины мира использовалась расписная доска (можно использовать любое произведение искусства, отражающее единство геосфер). В качестве примера единства всех областей знания рассмотрели поваренную соль: 

а) что мы о ней знаем (ответы учащихся); 

б) стихотворение о поваренной соли (см. приложение). 

2. Условия, определяющие хозяйственную деятельность любого экономического района.
Этап служит непосредственным введением в предложенный курс. Учащиеся самостоятельно перечисляют условия, которые необходимо учесть при проектировании хозяйственной деятельности (эти условия в дальнейшей работе рассматриваются относительно конкретного экономического района – в данном случае Восточной Сибири). 

3. Географическое положение и региональный состав Восточно-Сибирского экономического района.
Учащиеся подробно рассматривают физическую и административно-территориальную карты  атласа, отмечают в тетрадях регионы, входящие в состав Восточной Сибири (см. приложение).

4. Национальный состав, культура и традиции народов Восточной Сибири.
Работа с картами народов и населения района. Знакомство по литературным источникам с культурой, традициями и бытом коренных народов Восточной Сибири.  

5. История освоения Восточной Сибири.
Обобщение сведений (по атласу и литературным источникам):

а) о землепроходцах XVII – XVIII в.в. и научных экспедициях XIX в.;
б) о ссыльных политических заключенных, в том числе о декабристах;
в) о переселенцах из европейской части России на разных этапах ее истории.
Анализ влияния русских переселенцев на изменение уровня жизни и быта коренных народов района. 



6. Природные условия Восточной Сибири.
По картам атласа учащиеся определяют:

а) особенности рельефа;
б) природные зоны;
в) климатические условия;
г) почвы территории.

7. Составление условной карты Восточно-Сибирского экономического района.
На данном этапе необходима четкая, скоординированная учителем работа каждого члена группы:

а) на большой лист ( ватман, обои) наносится абрис России, Уральские горы, основные реки Сибири;
б) отмечаются границы Восточно-Сибирского экономического района;
в) цветными карандашами раскрашиваются природные зоны и выделяются области мерзлотно-таежных почв;
г) штрихуются области с повышенной (относительно других областей района) плотностью населения;

д) отмечаются действующие гидроэлектростанции;

е) наносятся имеющиеся железные дороги.



8. Полезные ископаемые Восточной Сибири – нанесение условных обозначений на карту.
Подробно исследуются карты, на которых отмечены полезные ископаемые. На составленную схематичную карту переносятся соответствующие условные обозначения полезных ископаемых района.  



9. Проектирование хозяйственной деятельности и инфраструктуры района.
На основании полученных сведений о данном экономическом районе учащиеся приступают к основному этапу, предлагая перспективные отрасли промышленности и сельского хозяйства, разрабатывают инфраструктуру района (с учетом имеющихся путей сообщения).

Большое внимание уделяется технологиям добычи и обработки полезных ископаемых, производству продукции на их основе, а также рынкам ее сбыта.

10. Экологические аспекты экономического развития.
Учащиеся демонстрируют глубину понимания важнейших аспектов экологии, обусловленную как воспитанием, так и знаниями экологических проблем современности, полученных в школе (относительно Байкала во всех  группах было принято решение о создании вокруг него рекреационного пространства).

11. Сопоставление проектов с существующей хозяйственной деятельностью и экономикой Восточной Сибири
На данном этапе работают представители от каждой группы. Детальное рассмотрение экономической карты и знакомство с хозяйственной деятельностью городов по литературным источникам позволяет составить перечень существующих отраслей народного хозяйства района. Представители групп анализируют свои проекты.

12. Конференция
На конференции подводятся итоги работы в группах.

Важно отметить, что практически во всех группах проектная организация хозяйственной деятельности района оказалась очень близка к реально существующей модели. На всех этапах ребята проявляли живой интерес к поставленным вопросам, искали ответы на них, с удовольствием выполняли полученные задания. В наиболее успешно работавших группах были внесены предложения о строительстве новых городов и реконструкции старых, а также обсуждались вопросы трудовых резервов и мероприятий, способных повысить приток населения в Восточную Сибирь.

По окончании групповой работы (10 этап) перед ребятами была поставлена задача самооценки (по десятибалльной системе) по доле участия и активности, а затем работу каждого оценивала вся группа. Надо сказать, что все были настолько принципиальны и требовательны к себе, что второй балл часто оказывался равным, а иногда и более высоким.

Приятно отметить, что все мои временные ученики высказали пожелание продолжать мою работу в данном направлении.

Пользуясь возможностью, хочу еще раз поблагодарить всех ребят за интересную, эффективную, дружную совместную деятельность. 

В заключении, наверное, нужно пояснить, почему я – учитель химии – взялась вести курс, в основе которого, безусловно, лежит география. 

Во-первых, предмет этот, мало интересовавший меня в школьные годы, сегодня кажется мне наиболее гармоничной и четкой отправной точкой при формировании у учащихся целостной картины мира.

Во-вторых, наша экспедиция не предполагала предварительного знакомства ребят с регионом, поэтому хотелось, чтобы они узнали максимум нового и сопоставили уже имеющиеся знания о нем. 

В-третьих, развитие причинно-следственных связей, логического мышления, самостоятельный поиск в решении творческих задач выстраивались не только на основе наиболее доступного в любом возрасте предмета, но и на том, что именно география в связи с перемещением по стране вызывает острый интерес в период пребывания в новом месте. Думаю, что здесь есть и воспитывающее начало: при любой поездке ребятам, надеюсь, уже захочется узнать поподробнее о тех местах, в которые они отправляются.

И, наконец, в-четвертых, на всех этапах нашей работы хорошо прослеживается широкая межпредметная интеграция, охватывающая практически все предметы. Что же касается химии, ее красота  наиболее ярко высвечивается на этапах исследования природных ресурсов и полезных ископаемых Восточной Сибири и проектирования промышленной деятельности района.
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Восточно-Сибирский экономический район

Республика Бурятия
Республика Тува
Республика Хакасия

Красноярский край
В том числе:
    Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ

    Эвенкийский автономный округ

Иркутская область 
В том числе:

    Усть-Ордынский Бурятский автономный округ

Читинская область 
В том числе:

   Агинский Бурятский автономный округ 

