Межрегиональная экологическая экспедиция школьников в Прибайкалье

Приложение 4

Мастерская Каракчиевой И.Г. 

«Климатологический мониторинг»

Актуальность проблемы климатологического мониторинга

Одним из наиболее важных факторов окружающей среды является климат, определяющий погоду местности, средние и критические температуры воздуха, давление, количество осадков, смену сезонов года, особенности почв и т.д. Климат есть многолетний режим атмосферы в данном месте. Он зависит от следующих факторов:


А: От Географического положения местности, т.е. от угла падения солнечных лучей.


Б: От подстилающей поверхности.


В: От движения воздушных масс.


Г: от наличия водных объектов и т.д.


Мировой климат включает в себя несколько климатических поясов: арктический, субарктический, умеренный, субтропический, тропический, субэкваториальный и экваториальный. Каждый из поясов характеризуется своими показателями температуры, влажности, давления, осадков и т.п.


Климат Российской Федерации состоит из 4 климатических поясов: арктического, субарктического, умеренного и субтропического. Но в следствие большой протяженности России как с севера на юг, так и с запада на восток, каждый пояс подразделяется на несколько климатических областей, общее количество которых превышает 20.


Районом наших исследований – Прибайкалье. Этот район входит в резко континентальную область умеренного климатического пояса со специфическим влиянием  Байкала. На район оказывают внимание воздушные массы Тихого океана


Климатический мониторинг – система наблюдения, управления и контроля за состоянием окружающей среды. Он составляет собой совокупность наблюдения, оценки состояния и прогноз всевозможных изменений климатических факторов. Ориентирован на слежение за влиянием антропогенных факторов на биосферу и природными явлениями, влияющими на климат.


Актуальность проблемы климатического мониторинга в Прибайкалье связано в о многом с влиянием Байкала. Многие особенности климата следует учитывать при ведении сельского хозяйства. Велика антропогенная нагрузка на экосистему региона. Она проявляется в высокой запыленности воздуха.


Прогнозирование погодной ситуации является важным моментом для использования морского транспорта, рекреационной отрасли народного хозяйства.


Исследование и контроль запыленности воздуха позволит уменьшить количество больных респираторными заболеваниями

Обзор методик, использованных при исследованиях


Климатологический мониторинг включает в себя исследования различных климатических показателей местности. 


Температура воздуха. Изменение производится бытовым термометром. При измерении прибор должен находится в тени. Источником тени может быть стена дома, дерево, собственное тело. 
Измерение проводится 8-10 минут.


Температура воздуха надпочвенного слоя. Измерение производится также термометром в тени. Температура воздуха надпочвенного слоя должна отличатся от температуры воздуха на высоте полутора метров. Происходит это по некоторым причинам: днем воздух нагревается от почвы, и нагретые слои воздуха поднимаются вверх, поскольку плотность нагретого воздуха меньше чем холодного, и холодный воздух опускается вниз. Поэтому днем температура приземного слоя будет ниже чем температура воздуха. Ночью земля, которая за день накопила тепло, отдает его нижним слоям воздуха, поэтому температура почвенного слоя воздуха ночью будет выше температуры воздуха. 
Вследствие того, что воздух нагревается от земли, существует закономерность уменьшения температуры воздуха с увеличением высоты.


Давление. Измерение производится при помощи барометра – анероида. Прибор располагается горизонтально. Атмосферное давление измеряется в паскалях (Па),  миллибарах (мб), и миллиметрах ртутного столба (мм.рт.ст). Величины связанны между собой следующим образом:


1 мм.рт.ст. = 1,33 мб


1 мб = 100 Па


1 мм.рт.ст. = 133 Па 


1,33 мб = 133 Па


Нормальным атмосферным давлением на уровне моря считается давление 760 мм.рт.ст. Для каждой местности нормальное давление свое, т.к в зависимости от высоты изменяется давление (при повышении высоты на 10,5 метров давление понижается на 1 мм.рт.ст.)


Повышенное или пониженное давление определяет атмосферный фронт. Пониженное давление – признак циклонального фронта, повышенное антициклонального. Циклон – приток воздуха, связанный с областью пониженного давления; антициклон – отток воздуха, связанный с областью повышенного давления. Наличие того или иного фронта позволяет прогнозировать погоду местности.


Облачность. Это есть скопление капель воды и кристаллов льда в атмосфере. Облачность измеряется в баллах или в процентах. Если на небе нет облаков, то показатель облачности равен нулю, если небо полностью затянуто облаками, то показатель равен десяти. Промежуточные значения (от 1 до 9) определяются визуально.

 
Различают следующие типы облаков:



- Кучевые



- Слоистые

- Перистые

- Кучево-слоистые

- Слоисто-перистые

- Кучево-дождевые


Каждый тип характерен для определённого состояния атмосферы. Безоблачное небо есть признак низкой влажности и высокого давления (антициклон); затянутое облаками небо – признак высокой влажности и низкого давления (циклон).


Влажность. Это есть количество водяного пара в граммах, содержащееся в кубометре воздуха. Относительная влажность – отношение абсолютной влажности к максимальной. Максимальная влажность – максимальное количество водяного пара, которое может содержаться в кубометре воздуха при данной температуре. В наших исследования мы определяли относительную влажность. Измерение производится психрометром. Прибор представляет собой два термометра. Один из термометров смочен водой. Показания этого термометра всегда ниже, чем сухого. Это происходит из-за того, что происходит испарение воды, а при испарении температура понижается.


Порядок работы с психрометром заключает в себя следующие пункты:

1. Снять деталь, прикрывающую нижние части термометров.

2. Обернуть тряпочку вокруг правого термометра и смочить её чистой водой; поставить деталь на место.

3. Завести механизм отдува воздуха.

4. Подвесить психрометр на верёвке в тени на 20-25 мин.

По прошествии 20-25 мин после начала измерений снимаются показания с сухого влажного термометров. Влажность определяется по психрометрическим таблицам. При нахождении показателя влажности учитываются показания сухого и влажного термометров, а также показания барометра.

Запылённость. В воздухе во взвешенном состоянии находится множество мелких частиц. Эти частицы называются пылью. Для сбора и изучения пыли готовятся простые самодельные приборы. Берётся кусок картона, на нём вырезается прямоугольное отверстие размером 50х30 мм. Отверстие закрывается липкой лентой. Липкая сторона ленты будет собирать пыль. Прибор устанавливается в изучаемой точке на некоторый промежуток времени. Затем производится непосредственно изучение собранных образцов пыли. По образцам пыли можно определить количество пыли в миллиграммах, характер пыли по размеру частиц.

Осадки.  При изучении осадков учитываются количество и характер осадков (дождь, снег, град и т.п.). Количество подсчитывается следующим образом: берётся широкий сосуд, например, ведро,  лучше осадкомер. Измеряется объём воды, собранной во время дождя и площадь круга, ограниченного верхним ободом ведра. Количество осадков подсчитывается путём деления объёма воды в мм кубич. на площадь в кв. м. 

Ветер. Ветер – движение масс воздуха, вызванное неравномерным распределением атмосферного давления. Ветер дует из области высокого давления в область  более низкого. Он имеет следующие характеристики: направление, скорость, сила.

Направление ветра определяется с помощью флюгера. За неимением такового можно пользоваться следующим способом: берётся горсть песка и медленно высыпается. По компасу фиксируется направление, в котором летит песок. Затем путём определения противоположной стороны находится направление ветра. Например, если песок летит на север, то ветер южный; если песок летит на северо-запад, то ветер юго-восточный.

Скорость ветра определяется с помощью бумаги. Образец на некотором расстоянии от земли отпускается в состоянии свободного падения. Фиксируется расстояние, пройденное бумажкой и время, за которое это расстояние было пройдено. Скорость ветра определяется в метрах в секунду (м/с).

Также скорость ветра определяют по шкале Бофорта в баллах.

Нашей группой были проведены измерения по вышеназванным показателям. В нескольких контрольных точках были проведены измерения температуры воздуха и приземного слоя, влажности, запылённости, облачности, скорости и направления ветра, были выявлены некоторые закономерности изменения некоторых характеристик. Был проведён сравнительный анализ показаний приборов в одно время в разных точках.

Выводы по работе

Нашей группой были найдены следующие закономерности:

1. Преобладающие ветра в данной местности – юго-восточные.

2. За время наблюдения была отмечена высокая влажность, наблюдался туман.

3. Замечена суточная закономерность колебания температуры: холодное утро, жаркая середина дня, тёплый вечер.

4. Байкал оказывает охлаждающее действие, поскольку температура у него ниже, чем в других точках.

5. На практике доказана закономерность  соотношения температур воздуха и почвы в разное время суток, описанная в п.2. Средняя дневная температура воздуха за всё время измерения составила 19,44о; температура воздуха припочвенного слоя днём составила 19о. Средний показатель температуры воздуха ночью составил 14,14о; воздуха припочвенного слоя 14,8о.

6. Наблюдается высокая запылённость воздуха в разных точках, однако пыль разная. Пыль, собранная около автомобильной дороги и Байкала состоит из мелких частиц песка, а пыль, собранная в лесу состоит из частиц коры деревьев, кусочков хвои и листьев.

После проведения работ нами были сделаны следующие выводы:

1. Тип климата в Прибайкальском регионе является действительно резко континентальным.

2. Наблюдается специфическое влияние Байкала.

3. Велико антропогенное влияние на экосистему Прибайкалья.

4. В двух характерных точках (непосредственно у озера и в лесу на берегу) средние амплитуды температур получены  8,4о и 6,85о соответственно. Видим, что амплитуда температур выше у Байкала, что связано с влиянием озера на климат.

5. Средняя температура за время наблюдения у Байкала составила 14,9о , а в лесу 6,85о. Видно, охлаждающее действие Байкала.

6. Средний показатель давления у Байкала составил 751,1 мм.рт.ст.; в лесу – 743 мм.рт.ст. Из этих значений можно вычислить, что контрольная точка в лесу имеет превышение над уровнем Байкала (751,1–743)х10,5=85,05 метров.

7. Средний показатель влажности у Байкала составил 90,1%; в лесу – 91,8%. Разница в показаниях связана с тем, что испарения озера поднимаются вверх.

Результаты исследований в виде графиков и диаграмм находятся в приложениях.

Практические рекомендации


Различные закономерности климата Прибайкалья можно использовать в различных целях.


Наличие частого юго-восточного ветра даёт возможность строить ветряки для выработки электроэнергии. Также в качестве альтернативных источников энергии можно использовать вечерние волны Байкала, Солнце.


С ветром также может быть связана постройка парусных судов.


Летний температурный режим даёт хорошие предпосылки для развития рекреационной отрасли народного хозяйства.


Многие особенности байкальского климата следует учитывать при ведении сельского хозяйства. При постройке зданий следует оснащать их защитой от сильного ветра, поскольку в Прибайкалье нередки штормы и ураганы.


Важным моментом является также снижение антропогенной нагрузки на экосистему региона. Высокая запылённость воздуха – действие в первую очередь антропогенного фактора. Если понизить показатель количества  пыли в воздухе, можно утверждать, что уменьшится число людей с заболеваниями дыхательных путей и лёгких.

Приложения
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