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Геоботаника

1. ОСНОВЫ ГЕОБОТАНИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

1.1.Основные  геоботанические понятия

Объектом конкретных геоботанических исследований явля​ется растительное сообщество, обладающее определенными кате​гориями признаками.

Фитоценоз, или растительное сообщество - это группиров​ка растений, произрастающих на однородной территории и связан​ных взаимодействием со средой, а через среду и между собой. Примерами фитоценоза являются сосняк черничный (в лесу), луг-овсяничник разнотравный (на лугу).

Важнейшими категориями признаков, отличающих один фитоценоз от другого, являются следующие: флористический со​став, количественные и качественные отношения между видами; пространственная структура.

Выявление флористического состава, т.е. списка видов, об​разующих фитоценоз - основа фитоценологического исследования. В список включаются цветущие, колосящиеся, спороносящие и вегетатирующие виды высших растений, лишайники, иногда грибы с заметными невооруженным глазом плодовыми телами. Количество видов в данном фитоценозе на единицу площади называют ви​довой насыщенностью.

Фитоценозы, относящиеся к различным ассоциациям, весьма резко различаются по видовому богатству и видовой насыщенно​сти. Высока видовая насыщенность у луговых сообществ централь​ных частей пойм рек, широколиственных и еловошироколиственных фитоценозов. Бедны видами сообщества ли​шайниковых и сфагновых сосняков, щучники, осоковые ценозы. Последние развиваются в крайних условиях обитания при недос​татке какого-либо фактора среды (влаги, почвенного воздуха, пере​гноя и т.д.).

Количественные и качественные соотношения между видами. Значение вида в жизни фитоценоза определяется принад​лежностью к определенной жизненной форме, состоянием популя​ции и, наконец, его обилием и встречаемостью.

Обилие вида в сообществе - его количество, которое может быть выражено различными показателями: числом особей на еди​ницу площади, массой органического вещества, производимой ви​дом, пространством, которое занимают особи вида.

Для   оценки   численности   видов   применяют   различные шкалы. Широко распространена, например, шкала, предложенная датским   ученым   Друде,   приводимая   во   многих   пособиях   по геоботанике в детализированном виде. *   
· sос (sосiа!еs) - растения смыкаются надземными частями;

· Сор3 (сорiosus) - растения очень обильные;

· сор2 (сорiosus) - растения обильные;

· сор]  (сорiosus) - растения довольно обильные;

· sр  (sрагsus) - растения редки;

· sol (solitarius) - растения единичны.
Кроме перечисленных ступеней обилия часто употребляют ступень un (unicum) для растений, встреченных в единичном экзем​пляре. Эти показатели носят субъективный характер и сопоставимы лишь для одного исследователя.

Можно найти примерные абсолютные оценки числа экземп​ляров вида, которые соответствуют различным ступеням обилия по Друде.  А.А.Уранов считает, что ступеням обилия Друде соответст​вуют следующие наименьшие расстояния между растениями:

сор3 - не более 20 см;

сор2 - 20-40 см;

сор1- 40-100 см;

sр-100-150 см;

sо1- более 150 см.


Более точно в растительном сообществе можно определить проективное покрытие. Величина проекции надземных частей растений служит показателем борьбы растений за свет, а также за влагу, питательные вещества и пространство, и тем самым показывает роль вида в процессе ассимиляции и круговорота веществ. Эта величина зависит от ярусного положения растений данного вида, его жизненной формы, жизненности и прочих характеристик. Для определения проективного покрытия имеются специальные сеточки и масштабные вилочки, позволяющие оценивать проективное покрытие каждого вида в процентах к общей площади сообщества (пробной площадки).

Для древесного яруса обилие выражается формулой древостоя, например, 7Е 30с (70% - ель, 30% - осина), а проективное покрытие в виде сомкнутости  крон  (в десятых долях). Для наших лесов последний показатель составляет от 0,5 до 0,8.

Виды, преобладающие в фитоценозе, называются доминантами. Доминанты  выделяются как для сообщества в целом, так и для каждого яруса. Если же считать доминантами в каждом сообществе лишь виды главного яруса, то виды, преобладающие во второстепенных ярусах, будут называться субдоминантами.

Структура растительного сообщества - это размещение надземной и подземной массы растений в пространстве и во времени. 

Ярусностью называют размещение органов растений раз​личных видов на разных высотах над поверхностью почвы и на различных глубинах в почве. Различают ярусность надземную и подземную.

Мозаичность - это неоднородность фитоценоза в горизон​тальном направлении. Элементами мозаичности являются микро​группировки микрофитоценозов. Под микрогруппировкой понима​ется наименьший элемент горизонтального расчленения раститель​ного сообщества, охватывающий все его ярусы и поэтому обла​дающий определенной целостностью, не исключающий, однако, постоянной взаимосвязи с другими микрогруппировками как в про​странстве, так и во времени.

Ассоциация - основная таксонометрическая единица клас​сификации растительных сообществ (подобно «виду» в системати​ке растений). Растительные сообщества со сходным составом и строением относятся к одной растительной ассоциации. Так, лес​ные участки с сосной в древостое и черникой, преобладающей (свыше 50%) в травяно-кустарничковом ярусе будут относиться к ассоциации сосняк черничный.

Существует 2 способа наименования растительных ассоциа​ций. При первом способе в русских названиях первое слово - суще​ствительное, производное от родового названия доминанта верхнего яруса,  оканчивающееся  на  суффиксы «-ик»,  «-як»  и  др.; второе
слово - прилагательное, производное от видового или родового на​
звания доминанта подчиненного яруса (сосняк черничный). Такой
способ применим при наименовании малодоминантных ассоциаций, обычно лесных. В многодоминантных ассоциациях лугов и широколиственных   лесов   применяют  другой   (русско-шведский) способ наименования. В названиях доминанты разных ярусов соединяются знаком «-» (тире). Если же в каком-либо ярусе имеются два и более доминантов, то их названия соединяют знаком «+» (плюс). Перед наименованием по этому способу указывается ранг
таксономической единицы. Название наиболее обильного в ярусе
растения дается первым, например, Асc. Дуб черешчатый + Липа
мелколистная - Лещина обыкновенная - Сныть обыкновенная +
Осока волосистая.
1.2. Методика описания растительного сообщества.

Для описания растительного сообщества выбирается одно​родный участок: для лесных - 20x20 м2, для травянистых (луговых и болотных) - 10x10 м2 или 5x5 м2,  при этом заполняется специаль​ный бланк (Приложение 2).

Как видно из его содержания, для описания необходимы не только ботанические, но и географические знания. Основные поло​жения и термины, используемые в бланке, изложены в разделе 1.1, однако некоторые пункты требуют расшифровки.


Характеризуя почву, необходимо указывать ее тип (серая лесная, подзолистая, дерново-подзолистая, дерново-карбонатная, дерново-глеевая, торфяно-болотная,. пойменная); механический состав (песчаная, супесчаная, слабо-, средне-, тяжелосуглинистая, глинистая); степень увлажнения (сухая, свежая, влажная, сырая, мокрая).

При оценке проективного покрытия как по ярусам, так при характеристике кустарничково-травяного покрова, необходимо помнить, что надземные части растений находятся  на  разной высоте и сумма покрытий может быть меньше и больше 100%.

У деревьев диаметр стволов определяется на высоте 120-150 см, причем указывается минимальный и максимальный диаметр.

При характеристике возобновление древесных пород и под​леска, обилие дается не по шкале Друде, а в штуках на гектар. При этом подсчитывается число экземпляров на пробной площади (20x20 м2) и пересчитывают на 1 га (умножают на 25).

Для подлеска и кустарничково-травяного покрова указыва​ются фазы фенологического развития (фенофазы) как основные, так и промежуточные (начало, конец): вегетация до цветения, бутони​зация (колошение - для злаков и осок), цветение, плодоношение, вегетация после цветения.

После заполнения всех таблиц и граф необходимо указать фамилию, имя и отчество ботаника, сделавшего описание.

