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Программа
Одиннадцатой Межрегиональной экологической экспедиции школьников России
Прикамье, 1-14 июля 2012 г.
Инициаторы проведения: «Учительская газета», Межрегиональный клуб «Учитель года», Московский центр педагогического мастерства, Министерство по делам молодежи Удмуртской республики, Удмуртский республиканский эколого-биологический центр.
Организаторы экспедиции: Министерство образования и науки Удмуртской республики,  Министерство по делам молодежи Удмуртской республики, Удмуртский республиканский эколого-биологический центр, Администрация МО «Малопургинский район» Удмуртской республики, Межрегиональный клуб «Учитель года».

Состав экспедиции: в экспедиции принимают участие учителя – победители конкурсов «Учитель года» и группы школьников 8-11 классов из 18 регионов России и Республики Болгария: 

1. Республика Адыгея

2. Белгородская область – 2 делегации

3. Владимирская область – 2 делегации

4. Вологодская область – 2 делегации

5. Воронежская область

6. Калужская область

7. Краснодарский край – 2 делегации

8. Москва

9. Нижегородская область – 2 делегации

10. Пермский край

11. Ростовская область 

12. Свердловская область

13. Смоленская область

14. Ставропольский край

15. Томская область

16. Тульская область 

17. Удмуртская Республика – 2 делегации

18. Челябинская область 

В экспедиции также принимает участие группа педагогов и учащихся Республики Болгария. 

Планируемая численность экспедиции – 200-220 чел.

Цели и задачи экспедиции:
· обучение школьников методике и практике исследований экологического характера в полевых мастерских учителей-победителей и финалистов Всероссийских конкурсов «Учитель года»

· реализация исследовательских и проектных образовательных программ естественнонаучного, краеведческого и этнографического содержания в полевых условиях;

· проведение широкого спектра исследовательских работ в полевых условиях;
· освоение приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды;

· ознакомление с природным комплексом особо охраняемых территорий Удмуртской Республики;
· обмен передовым педагогическим опытом между учителями России;
· содействие межрегиональному и межнациональному культурному и гуманитарному сотрудничеству.
Результаты Первой (в Прибайкалье), Второй (в Северное Приуралье), Третьей (в Приазовье), Четвертой (в Горную Адыгею), Пятой (в Озерный край – Новгородская область), Шестой (в Астраханскую область), Седьмой (в Республику Карачаево-Черкесия) и Восьмой (на Южный Урал), Девятой (на Нижнюю Волгу), Десятой (в Прибалтику) аналогичных экспедиций в июле 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010 и 2011 гг. широко освещались в центральной прессе и научно-методических журналах: «Учительская газета» № 33-34 за 2002 г,  № 42 за 2003 г., № 38 за 2004 г., № 48 за 2005 г., № 51 за 2006 г., № 4 и № 8 за 2007 г., № 34 за 2007 г., № 42 за 2008 г., № 38 за 2009, № 29 за 2010; журнал «Химия в школе» № 2 за 2003 г. и № 4 за 2005 г., журнал «Биология в школе» № 1 за 2006 г.,  журнал «Учитель года» (№ 4 за 2002 г, № 5 за 2003 г., №7 за 2004 г.), а также в региональной прессе.
Подробное описание и результаты предыдущих экспедиций доступны на сайте Межрегиональной школы «Учитель года» по ссылке www.pelikanschool.org.
Место и время проведения: Одиннадцатая межрегиональная экологическая экспедиция школьников и учителей России проводится с 1 по 14 июля 2012 г. на территории Природного  парка «Шаркан» в Удмуртской республике.
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В период проведения экспедиции ее участники проживают в палаточном городке на территории ДОЛ «Юный нефтяник» (Удмуртская республика, Шарканский район, с. Мишкино, ДОЛ «Юный нефтяник»), расположенной в сосновом бору на территории Природного парка «Шаркан».
Лагерь находится в 5 километрах от деревни Мишкино Шарканского района. 

На территории лагеря имеются природные озера, одно из которых оборудовано для купания. Еще одно озеро обладает изобилием рыбных ресурсов – возможна рыбалка.

Краткое описание территории, где проводится экспедиция
Природный парк «Шаркан»
Одиннадцатая Межрегиональная экологическая экспедиция школьников России проводится на территории Природного парка «Шаркан».
Природный парк «Шаркан» создан Постановлением Правительства Удмуртской республики 5 ноября 2001 года. За красоту территории парк «Шаркан» часто называют «Удмуртской Швейцарией».

Природный парк «Шаркан», площадь которого составляет около 16,5 тыс. га, располагается на землях Шарканского административного района. Территория парка находится в междуречье рек Ита и Шаркан. Главной достопримечательностью являются уникальные элементы ландшафта, называемые пугами. Большие амплитуды высот (154-285 м.) создают высокую привлекательность парка. На большей части парка представлены естественные недеградированные, ненарушенные или малонарушенные экотопы. Флора природного парка представлена 507 видов высших сосудистых растений, относящихся к 282 родам и 87 семействам, что составляет около половины всего видового состава флоры УР. Из них 6 видов растений Красной книги УР (лилия кудреватая, пион уклоняющийся, дремлик темно-красный и др.) и 1представитель Красной книги РСФСР - пыльцеголовник красный.
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Фауна насекомых природного парка в целом типична для лесной зоны. Повсеместно преобладают лесные или луговые формы. По склонам южной экспозиции встречаются отдельные лесостепные виды. На территории природного парка зарегистрированы популяции 2 видов насекомых (бабочка мнемозина и шмель Шренка), включенных в Красную Книгу УР.
Позвоночные природного парка представлены характерными для подобных типов местообитаний видами животных. Всего здесь встречается 197 видов животных: рыб – 16 видов, земноводных – 8видов, рептилий – 4 вида, птиц – 125 видов, млекопитающих – 44 вида. Из их числа 23 вида внесены в Красную книгу УР.

Такое сочетание уникальных проявлений рельефа, климата, разнообразие растительного и животного мира создает неповторимый облик природного парка.
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Природный парк имеет большие перспективы для охотничьего туризма, любительской рыбной ловли, сбора грибов, ягод населением. Большой гидрологический потенциал позволяет организовать зоны отдыха на живописных берегах прудов, рек и родников. Вода родников вполне может быть использована в лечебно-профилактических и оздоровительных целях. Уникальный рельеф, его рекреационные ресурсы, создают предпосылки для организации спортивно-оздоровительных занятий парапланерным спортом, зимними видам и спорта.
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Каргора на территории парка «Шаркан». Отсюда начинаются склоны Уральских гор
Форма проведения экспедиции: 
Проживание. Участники экспедиции проживают в палатках, которые привозят с собой, на территории ДОЛ «Юный нефтяник». Возможно также проживание части педагогов в летних домиках из жилого фонда ДОЛ. В период проведения экспедиции ее участники обеспечиваются душем, баней и медицинским обслуживанием. Организаторы экспедиции также обеспечивают охрану лагеря.
Питание. Трехразовое питание будет организовано на базе столовой лагеря. 

Для осуществления исследовательских работ участники экспедиции образуют несколько рабочих групп, которые ежедневно выходят из базового лагеря в однодневные радиальные маршруты и работают в исследовательских мастерских учителей-организаторов экспедиции.

За время полевой части экспедиции школьники, переходя каждый день в новую полевую мастерскую, знакомятся со всеми исследовательскими программами. В последние два дня ребятам предлагается выбрать одну из мастерских для краткого курса углубления. В этой мастерской они также готовятся к итоговой конференции.

По итогам экспедиции проводится научно-практическая конференция школьников.
Экскурсионные программы. В дни работы экспедиции помимо плановых полевых исследований планируется проведение экскурсионных программ с посещением памятников природы Природного парка «Шаркан», а также экскурсионных и мемориальных объектов в окрестностях парка. 
Для участников экспедиции также организуется экскурсионная программа по столице Удмуртии – городу Ижевску.
Планируемая тематика исследовательских работ:
· Исследование почв

· Природные красители
· Геоботаническое описание растительности

· Методика прокладывания экологических троп
· Радиационный мониторинг

· Биоиндикация и биомониторинг

· Химический анализ минеральных ресурсов

· Гидрохимический мониторинг

· Следы животных и их расшифровка

· Исследование земноводных

· Основы лесной таксации

· Основы картографии
· Исследование качества пищевых продуктов

· Топонимика и исторический анализ топонимов региона
· Литературное краеведение

· Анализ исторических источников региона
· Спортивное ориентирование 

· Практика выживания в экстремальных условиях

· Автономное существование в природе
· Web-представление рекреационных ресурсов региона

Другие учебные мастерские:
· Полевой пресс-центр (экспресс-курс журналистики с выпуском многотиражной полевой газеты экспедиции)

· Полевой компьютерный центр
· Полевая телевизионная студия

Ориентировочный план проведения экспедиции:
(подробнее – смотри «План проведения экспедиции»)
30 июня-1 июля – заезд региональных делегаций, сбор всех делегаций в пригороде Ижевска

2 июля – переезд к месту проведения экспедиции
Обустройство палаточного лагеря.
Составление расписания работы полевых мастерских, формирование рабочих групп. Планирование учебно-исследовательской деятельности.

Открытие экспедиции. Представление региональных делегаций.

3-11 июля
Работа в группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. Освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды.

На этом этапе все рабочие группы последовательно работают в полевых мастерских учителей-участников экспедиции. Основная задача на этом этапе - дать ребятам общее представление о методике и практике исследовательской деятельности по направлениям, представленным в экспедиции.

Параллельные программы:

· Параллельно основной исследовательской программе участники экспедиции выходят и выезжают на экскурсионно-образовательные программы. 

12-13 июля
Образование специализированных групп (по интересам). Работа в специализированных группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. 

На этом этапе учащиеся образуют специализированные рабочие группы, сделав выбор в пользу той полевой мастерской, которая им показалась наиболее интересной на первом этапе. Работая в специализированных группах, ребята обобщают и обрабатывают материал, собранный на первом этапе экспедиции, углубляют свои представления об исследовательских методиках.
12 июля во второй половине дня для педагогов организуется поездка для участия в календарно-обрядовом празднике удмуртов «Шыр сюан», для учащихся на это время – спортивно-развлекательная программа.

14 июля
Научно-практическая конференция по итогам экспедиции. Вручение сертификатов участникам экспедиции, памятных подарков. 

Программы по обмену опытом с педагогической общественностью Удмуртской республики. 

Круглый стол по итогам экспедиции. 

15 июля

Отъезд региональных делегаций.
Необходимое личное снаряжение:

1. Кроссовки (кеды) - 2 пары

2. Сапоги – 1 пара

3. Носки простые – как минимум 2 пары

4. Носки шерстяные (на ночь)

5. Тёплый свитер – один 

6. Солнцезащитный головной убор

7. Футболка или легкая рубашка – две, одна рубашка с длинным рукавом

8. Шорты – одни

9. Купальник или плавки - один 

10. Брюки из плотной ткани (можно джинсы) – две пары

11. Куртка с капюшоном из плотной ткани (штормовка) – одна

12. Накидка от дождя из прочной ткани – одна

13. Спальный мешок 
14. Рюкзак (или большая сумка) 

15. Коврик туристический

16. Туалетные принадлежности

17. Средства защиты от комаров и клещей (для тела и для палатки)

18. Фонарик

19. Тетрадь, ручка, фломастеры

20. Паспорт

21. Медицинский полис

22. Папка файловая (на 20 файлов) с фамилией участника экспедиции на обложке (для сбора учебных материалов)

23. Справка о состоянии здоровья (отсутствии инфекций) – как в оздоровительный лагерь

Дополнительные элементы снаряжения на делегацию:

Необходимо, чтобы участвующая в экспедиции группа имела при себе следующие элементы снаряжения и документы:

1. Палатки 
2. Аптечка 
3. Флаг своего региона в натуральную величину
4. Ноутбук (желательно, количество не ограничено)
5. Заявка на участие делегации в экспедиции, заверенная врачом (подпись и печать напротив каждого участника);

О клещах

Территория Прикамья относится к потенциально опасным районам в отношении  клещевого энцефалита. Хотя территория базы отдыха обработана противоклещевыми препаратами, желательно, чтобы участникам экспедиции были сделаны прививки от клещевого энцефалита.

Координатор экспедиции:

Головнер Владимир Нодарович (Москва). Телефон: (495) 958-44-76 (дом.); 8-903-785-42-28. Электронный адрес: golovner@mail.ru  






