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Примерная программа
VI Межрегиональной экологической экспедиции школьников России

Астраханская область, 14-28 июля 2007 г.
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Инициаторы проведения: Межрегиональный клуб «Учитель года», «Учительская газета», Федеральное агентство по образованию Российской Федерации, Министерство образования Астраханской области.
Состав экспедиции: в экспедиции планируют принять участие учителя – победители конкурсов «Учитель года» из Москвы, Республики Коми, Республики Адыгея, Республики Карачаево-Черкессия, Краснодарского края, Ханты-Мансийского автономного округа, Калужской, Владимирской, Новгородской, Белгородской, Новосибирской, Пензенской, Волгоградской, Омской, Нижегородской, Тамбовской, Астраханской  областей и других регионов РФ, а также группы школьников 8 - 11 классов из тех же регионов. Планируемая численность экспедиции - 150 чел.

Цели и задачи экспедиции:
· реализация исследовательских и проектных образовательных программ естественнонаучного содержания в полевых условиях;

· проведение широкого спектра естественнонаучных исследовательских работ в полевых условиях;
· освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды;

· ознакомление с флорой и фауной Баскунчакского заповедника;
· обмен опытом учителей России и Новгородской, Псковской областей.

Результаты Первой (в Прибайкалье), Второй (в Северное Приуралье), Третьей (в Приазовье), Четвертой (в Горную Адыгею) и Пятой (в Озерный край – Новгородская область) аналогичных экспедиций в июле 2002 г, 2003 г., 2004 г., 2005 г. и 2006 г. широко освещались в центральной прессе и научно-методических журналах: «Учительская газета» № 33-34 за 2002 г,  № 42 за 2003 г., №38 за 2004 г., № 48 за 2005 г., № 51 за 2006 г., № 4 и № 8 за 2007 г., журнал «Химия в школе» № 2 за 2003 г. и № 4 за 2005 г., журнал «Биология в школе» № 1 за 2006 г.,  журнал «Учитель года» (№ 4 за 2002 г, № 5 за 2003 г., №7 за 2004 г.), а также в региональной прессе.
Подробное описание и результаты предыдущих экспедиций доступны на сайте Межрегионального клуба «Учитель года» по ссылке http://www.teacher.org.ru/static/40/381 
Краткое описание региона, где проводится экспедиция: 
ГПЗ БОГДИНСКО - БАСКУНЧАКСКИЙ ЗАПОВЕДНИК образован Постановлением правительства РФ №1445 от 18 ноября 1997 года на площади 18478 га. На территории заповедника и вблизи него находятся уникальные объекты Астраханской области: гора Большое Богдо, "Зеленый сад", урочище Шарбулак, соленое озеро Баскунчак, карстовые поля, воронки и пещеры.

Заповедник расположен на северной окраине Прикаспийской низменности, в окрестностях всемирно известного оз. Баскунчак, в течение нескольких столетий снабжавшего солью Россию. Административно заповедник находится в Ахтубинском районе Астраханской области, близ границы с Казахстаном.

Одной из основных достопримечательностей Ахтубинского района является крупнейшее в России соленое озеро Баскунчак и самый высокий в Прикаспийской низменности элемент рельефа - гора Большое Богдо (абсолютная отметка +152,5 метра) с широко развитыми наземными и подземными формами карстового рельефа - балки, воронки, пещеры, гроты и т.п. В районе известно 20 пещер, самая крупная из них достигает 1,5 км.

В заповеднике "Богдинско-Баскунчакский" отмечено: 
57 видов миксомицетов; 36 видов лишайников; более 400 видов высших растений; 30 видов пауков; 

более 700 видов насекомых, из них: 7 видов стрекоз; 2 вида богомолов; 11 видов прямокрылых; 30 видов равнокрылых; 39 видов клопов; более 400 видов жуков; 16 видов сетчатокрылок; 5 видов перепончатокрылых; 58 видов двукрылых; 136 видов бабочек; 
2 вида амфибий; 11 видов рептилий; 187 видов птиц; 41 вид млекопитающих.

Из обитателей заповедника
в Красную книгу России внесены:
- 3 вида растений: живокость пунцовая, тюльпан Геснера, ковыль перистый;
- 2 вида насекомых: дозорщик-император и пахучий краснотел;
-1 вид рептилий: пискливый геккончик;
-18 видов птиц: степной лунь, европейский тювик, курганник, степной орел, большой подорлик, орел-могильник, орлан-белохвост,степная пустельга, красавка, стрепет, авдотка, кречетка, ходулочник, шилоклювка, большой кроншнеп, степная тиркушка, филин, серый сорокопут, 4 из которых (орлан-белохвост,могильник, кречетка и степной лунь) включены в списки МСОП;
-1 вид млекопитающих: перевязка.

Заповедник сохраняет типичные полупустынные сообщества Прикаспийской низменности. Имеет важное значение для миграций птиц, как место гнездования хищных птиц и для сохранения популяций сайгака.
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Место и время проведения: межрегиональная экологическая экспедиция школьников и учителей России в Астраханскую область проводится в районе Богдинско-Баскунчакского заповедника с 1 по 15 июля 2007 г. (Вариант – вторая часть экспедиции проводится в другой части Астраханской области, например, в дельте Волги).
Форма проведения экспедиции: в период проведения экспедиции учащиеся и педагоги проживают в палаточном лагере. 
Способ организации питания находится в стадии разработки.

Для осуществления исследовательских работ участники экспедиции образуют несколько рабочих групп, которые ежедневно выходят из базового лагеря в однодневные радиальные маршруты и работают в исследовательских мастерских учителей-организаторов экспедиции.

За время полевой части экспедиции школьники, переходя каждый день в новую полевую мастерскую, знакомятся со всеми исследовательскими программами. В последние два дня ребятам предлагается выбрать одну из мастерских для краткого курса углубления. В этой мастерской они также готовятся к итоговой конференции.

По итогам экспедиции проводится научно-практическая конференция школьников.
В дни работы экспедиции помимо плановых полевых исследований планируется проведение экскурсионных программ.
Планируемая тематика исследовательских работ:

· Мониторинг почв

· Радиологический мониторинг

· Гидрологический мониторинг

· Климатологический мониторинг

· Химический анализ минеральных ресурсов

· Исследование и описание экосистем
· Описание фитоценозов
· Геоботаника

· Астрономические наблюдения

· Биоиндикаторы наземных экосистем

· Утилизация отходов

· Историческое краеведение

· Сравнительная этнография
Другие учебные мастерские:
· Полевой пресс-центр (экспресс-курс журналистики с выпуском многотиражной полевой газеты экспедиции)

· Полевой компьютерный центр

Перспективный план проведения: 
1-2 июля  

Приезд региональных делегаций к месту сбора. Верхний Баскунчак?
Оборудование полевого лагеря.

Составление расписания работы полевых мастерских, формирование рабочих групп. Планирование учебно-исследовательской деятельности.

В ожидании прибытия всех делегаций для тех, кто уже приехал, может быть организована экскурсионная программа по окрестностям.

2 июля, вечер – вечер знакомств – представление региональных делегаций
3 июля - 6 июля

Работа в группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. Освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды.

На этом этапе все рабочие группы последовательно работают в полевых мастерских учителей-участников экспедиции. Основная задача на этом этапе - дать ребятам общее представление о методике и практике исследовательской деятельности по направлениям, представленным в экспедиции.

Параллельные программы:

Параллельно основной исследовательской программе участники экспедиции отдельными группами могут выезжать (выходить) на экскурсионно-образовательные программы.

7 июля
Переезд на новое место базирования. Где?

Оборудование палаточного лагеря.

8 июля -10 июля

Продолжение работы в группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. Освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды.

11 июля

Образование специализированных групп (по интересам). Работа в специализированных группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. 

На этом этапе учащиеся образуют специализированные рабочие группы, сделав выбор в пользу той полевой мастерской, которая им показалась наиболее интересной на первом этапе. Работая в специализированных группах, ребята обобщают и обрабатывают материал, собранный на первом этапе экспедиции, углубляют свои представления об исследовательских методиках.

12 июля

Переезд участников экспедиции в Астрахань. Размещение в…?

Подготовка к научно-практической конференции по тематическим направлениям, представленным в экспедиции.

13 июля

Подготовка к научно-практической конференции по тематическим направлениям, представленным в экспедиции.

Научно-практическая конференция по итогам экспедиции. Вручение сертификатов участникам экспедиции. 

Программы по обмену опытом с педагогической общественностью Астраханской области.

Дискотека.

14 июля

Экскурсионная программа по Астрахани.

Программы по обмену опытом с педагогической общественностью Астраханской области.

Круглый стол по итогам экспедиции.

15 июля

Отъезд региональных делегаций. 

Необходимое личное снаряжение:

1. Кроссовки (кеды) - 2 пары
2. Сапоги

3. Носки простые - 2 пары
4. Носки шерстяные - 1 пара
5. Тёплые брюки – одни
6. Тёплый свитер - один

7. Панамка или платок – одна
8. Футболка или легкая рубашка – две, одна рубашка с длинным рукавом, желательно светлого тона

9. Шорты – одни

10. Купальник или плавки - один 

11. Брюки из плотной ткани – одни

12. Куртка с капюшоном из плотной ткани (штормовка) – одна
13.  Накидка от дождя – одна
14.  Спальный мешок – один
15.  Рюкзак - один

16. Коврик туристический – один

17. Тарелка, ложка, кружка, ножик, спички

18. Туалетные принадлежности

19. Средства защиты от комаров (для тела и для палатки)

20. Тетрадь, ручка, фломастеры

Дополнительные элементы снаряжения на группу:

Необходимо, чтобы участвующая в экспедиции группа имела при себе  палатки, аптечку (обязательно). О наличии или отсутствии соответствующего снаряжения просьба сообщить заблаговременно по электронному адресу golovner@mail.ru (Головнер Владимир Нодарович) 
Примерная смета расходов (на одного участника):

Вопрос в стадии проработки. Для ориентирования: в прошлой экспедиции расходы на одного участника-школьника составили 2000 руб. (это питание) + расходы на переезд.
Координаторы экспедиции:

Головнер Владимир Нодарович (ГОУ СОШ № 1259, Москва, лауреат конкурса «Учитель года Москвы-1997»). Почтовый адрес: 115191, Москва, Б.Тульская ул. д. 2, кв. 561. Телефон: (495) 958-44-76 (дом.); 8-903-785-42-28. Электронный адрес:   golovner@mail.ru
Уточненный вариант Программы будет выслан позже







