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Программа
Семнадцатой  Межрегиональной экологической экспедиции 
школьников России

Среднее Поволжье (Ульяновская область), 1 - 15 июля 2018 г.
Инициаторы проведения: «Учительская газета», Межрегиональный клуб «Учитель года», Министерство образования и науки Ульяновской области, Общероссийский профсоюз образования, ОГАУ «Институт развития образования»
Организаторы экспедиции: Министерство образования и науки Ульяновской области,  Межрегиональный клуб «Учитель года», ОГБУ ДО «Дворец творчества детей и молодёжи», ОГАУ «Институт развития образования», АНО «Улконгресс»
Состав экспедиции: в экспедиции принимают участие учителя – победители конкурсов «Учитель года» и группы школьников 8-11 классов из 25 регионов России, а также Республики Болгария и Республики Монголия:
Белгородская область (2 делегации)

Республика Болгария

Владимирская область (3 делегации)

Волгоградская область

Вологодская область

Иркутская область

Калининградская область

Калужская область (2 делегации)

Краснодарский край (2 делегации)

Красноярский край

Курская область

Липецкая область

Республика Монголия

Москва (4 делегации)

Мурманская обл.

Нижегородская область (3 делегации)

Омская область

Оренбургская область

Пермский край (2 делегации)

Ростовская область

Санкт-Петербург

Саратовская область

Свердловская область

Смоленская область

Ставропольский край

Тверская область (2 делегации)

Тульская область

Удмуртская Республика (2 делегации)

ХМАО

Челябинская область

Республика Саха (Якутия)

Планируемая численность экспедиции – 250-300 чел.

Цели и задачи экспедиции:
· обучение школьников методике и практике исследований экологического характера в полевых мастерских учителей-победителей и финалистов Всероссийских конкурсов «Учитель года»;
· реализация исследовательских и проектных образовательных программ естественнонаучного, краеведческого и этнографического содержания в полевых условиях;

· проведение широкого спектра исследовательских работ в полевых условиях;
· освоение приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды;

· обмен передовым педагогическим опытом между учителями России;
· содействие межрегиональному и межнациональному культурному и гуманитарному сотрудничеству.
Результаты Первой (в Прибайкалье), Второй (в Северное Приуралье), Третьей (в Приазовье), Четвертой (в Горную Адыгею), Пятой (в Озерный край – Новгородская область), Шестой (в Астраханскую область), Седьмой (в Республику Карачаево-Черкесия) и Восьмой (на Южный Урал), Девятой (на Нижнюю Волгу), Десятой (в Прибалтику), Одиннадцатой (в Удмуртскую республику), Двенадцатой (на Ставрополье), Тринадцатой (в Псковскую область), Четырнадцатой (в Пермский край), Пятнадцатой (в Липецкую область) и Шестнадцатой (в Горный Алтай) аналогичных экспедиций в июле 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016 и 2017 гг. широко освещались в центральной прессе и научно-методических журналах: 

«Учительская газета» № 33-34 за 2002 г,  № 42 за 2003 г., № 38 за 2004 г., № 48 за 2005 г., № 51 за 2006 г., № 4 и № 8 за 2007 г., № 34 за 2007 г., № 42 за 2008 г., № 38 за 2009, № 29 за 2010;  № 33 за 2012 г., № 31 за 2013 г, № 30 за 2014 г., № 32 за 2015 г., № 31 за 2016 г. 
газета «Мой профсоюз» («Учительская газета» и Профсоюз образования) № 31 за 2017 г.
журнал «Химия в школе» № 2 за 2003 г. и № 4 за 2005 г., журнал «Биология в школе» № 1 за 2006 г.,  журнал «Учитель года» (№ 4 за 2002 г, № 5 за 2003 г., №7 за 2004 г.), а также в региональной прессе.

Подробное описание и результаты предыдущих экспедиций доступны на сайте Межрегиональной школы «Учитель года» по ссылке www.pelikanschool.org.

Место и время проведения: семнадцатая межрегиональная экологическая экспедиция школьников и учителей России проводится 1-15 июля 2018 г. на территории Ульяновской области.  
Форма проведения экспедиции: 
Проживание. Участники экспедиции проживают в стационарных деревянных домиках на базе детского оздоровительного лагеря «Сосенка» (Ульяновская область, Чердаклинский район, село Старый Белый Яр, территория санатория «Белый Яр»).

В период проведения экспедиции ее участники обеспечиваются душем и медицинским обслуживанием. Организаторы экспедиции также обеспечивают охрану лагеря.
Питание. Четырехразовое питание будет организовано в столовой лагеря.
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Для осуществления исследовательских работ участники экспедиции образуют несколько рабочих групп, которые ежедневно выходят из базового лагеря в однодневные радиальные маршруты и работают в исследовательских мастерских учителей-организаторов экспедиции.

За время полевой части экспедиции школьники, переходя каждый день в новую полевую мастерскую, знакомятся со всеми исследовательскими программами. В последние два дня ребятам предлагается выбрать одну из мастерских для краткого курса углубления. В этой мастерской они также готовятся к итоговой конференции.

По итогам экспедиции проводится научно-практическая конференция школьников.
Экскурсионные программы. В дни работы экспедиции помимо плановых полевых исследований планируется проведение экскурсионных программ с посещением памятников природы, а также экскурсионных объектов Ульяновской области.
Планируемая тематика исследовательских работ: 
· Биоиндикация и биомониторинг;
· Энтомологические исследования;
· Фитоиндикация;
· Валеологические исследования;
· Исследования с применением мобильной цифровой лаборатории;
· Химический анализ минеральных ресурсов;
· Гидрохимический мониторинг;
· Исследование свойств глины;
· Радиационный мониторинг;
· Бионика как способ проектирования;
· Исследование почв;
· Инвентаризационное обследование деревьев

· Полевая микроскопия;
· Экология питания;

· Геоморфология;

· Фотография и графика как метод фиксации результатов исследования;

· Ориентирование на местности;
· Практика выживания в экстремальных условиях;
· Топонимика и исторический анализ топонимов региона;
· Полевая этнография;
· Изучение народного творчества;
· Литературное краеведение.
Другие учебные мастерские:

· Полевой пресс-центр (экспресс-курс журналистики с выпуском многотиражной полевой газеты экспедиции);
· Полевой компьютерный центр;
· Полевое телевидение.
Ориентировочный план проведения экспедиции:
30 июня-01 июля – Заезд региональных делегаций, переезд к месту проведения экспедиции. Работа с документами. Обзорная экскурсия по г.Ульяновск по пути следования к месту проведения мероприятия.
01 июля. Составление расписания работы полевых мастерских, формирование рабочих групп. Планирование учебно-исследовательской деятельности.

Открытие экспедиции. Представление региональных делегаций.

02-12 июля. Работа в группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. Освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды.

На этом этапе все рабочие группы последовательно работают в полевых мастерских учителей-участников экспедиции. Основная задача на этом этапе - дать ребятам общее представление о методике и практике исследовательской деятельности по направлениям, представленным в экспедиции.
13 июля. Образование новых специализированных групп (по интересам). Работа в специализированных группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря  и на радиальных маршрутах. Подготовка к научно-практической конференции.

14 июля. Научно-практическая конференция по итогам экспедиции. Вручение сертификатов участникам экспедиции, памятных подарков. 

Круглый стол по итогам экспедиции. 

15 июля. Отъезд региональных делегаций.
Параллельные программы. Параллельно с основной программой экспедиции, педагоги-руководители региональных делегаций участвуют в программах по обмену опытом с педагогической общественностью Ульяновской области. 

Параллельные программы. Параллельно основной исследовательской программе участники экспедиции выходят и выезжают на экскурсионно-образовательные программы для знакомства с культурно-историческими и природными особенностями Ульяновской области. Планируются следующие экскурсионно-образовательные программы:
Экскурсионно-образовательная программа № 1 
Обзорная экскурсия по г.Ульяновску (историко-мемориальный комплекс 19 века, памятник букве «Ё», мосты через р.Волга, исторический центр города)
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Экскурсионно-образовательная программа № 2 
Экскурсия в Музей авиации
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Экскурсионно-образовательная программа № 3.

Экскурсия в Ундоровский палеонтологический заказник с посещением Ундоровского палеонтологического музея и берега р. Волги. Исследования флоры и фауны пойменных лесов правого берега р. Волги, исследования наиболее древних палеонтологических отложений области. Посещение Ундоровских минеральных источников и завода по производству «Волжанки». Гидрохимический и радиологический мониторинг.
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Экскурсионно-образовательная программа № 4.

Парк «Винновская роща» - уникальный природный объект, находящийся в черте города с выходом на берег р. Волги. Фрагмент коренного широколиственного леса, фрагменты степных участков и литературно-исторический памятник. Проведение флористических и фаунистических исследований, гидробиологических и гидрологических, радиологических и почвенных исследований.
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Экскурсионно-образовательная программа № 5.

Дендропарк. Он основан в 1983 году, к настоящему времени в его коллекции насчитывается около 400 видов и форм древесно-кустарниковой растительности. Здесь можно увидеть представителей не только Европейской, но и Азиатской и Североамериканской флоры. Проведение флористических и фаунистических исследований, радиологических и почвенных исследований.
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Экскурсионно-образовательная программа № 6.

Парки г. Ульяновска как природные объекты. Экскурсия проходит по трем паркам города – парк «Дружбы народов», парк «Владимирский», ранее «Свердлова», и Карамзинский сквер. Наиболее старый из них это Карамзинский сквер, его история восходит к 1845 году, Владимирский сад – это 1873 год, а парк «Дружбы народов» самый молодой 1969 год. Проведение флористических и фаунистических исследований, радиологических и почвенных исследований.
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Экскурсионно-образовательная программа № 7.

Памятник природы «Разрез Милановского» (г. Ульяновск, Ленинский район) представляет собой обнажение нижнемеловых альпских отложений в виде 30-ти метровой стенки оползневого срыва. Ширина оползневой части 35-40 метров в форме «цирка». Отвесная стена в нижней части переходит в оползень. Весь комплекс нижнемеловых глин содержит обильные водоносные горизонты. именно здесь, как на экране, в виде отвесного обрыва можно наблюдать обнажение осадочных пород дна древнего океана. Здесь даже можно найти раковины моллюсков, возраст которых более 100 млн. лет. Это достаточно редкое явление, представляющее большую научную ценность.
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Экскурсионно-образовательная программа № 8.
Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Родина В.И. Ленина» является уникальным градостроительно-ландшафтным комплексом, занимающим 174 га в центральной части города и объединяющим в своих границах исторические, архитектурные и мемориальные памятники Симбирска-Ульяновска. Объединяет музеи тема городского быта 19 века, здесь есть экспозиции, посвященные купечеству, типографскому и пожарному делу, развитию образования, метеорологии, фотографии и т.д.
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Экскурсионно-образовательная программа № 9.

Промышленность г.Ульяновска. Посещение конвейера и музея Ульяновского автомобильного завода, сборочных цехов Авиастар-СП – это возможность своими глазами увидеть, как собираются российские внедорожники УАЗы и самые большие российские самолеты.
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Необходимое личное снаряжение: 
1. Кроссовки (кеды) - 2 пары

2. Сапоги – 1 пара

3. Носки простые – как минимум 5 пар

4. Носки шерстяные (на ночь)

5. Тёплый свитер (очень теплый!) – один 

6. Солнцезащитный головной убор

7. Футболка или легкая рубашка – две, две рубашки с длинным рукавом

8. Шорты – одни

9. Купальник или плавки - один 

10. Брюки из плотной ткани (можно джинсы) – две пары

11. Куртка с капюшоном из плотной ткани (штормовка) – одна

12. Накидка от дождя из прочной ткани – одна

13. Туалетные принадлежности

14. Средства защиты от комаров и клещей (для тела и для палатки). 
15. Фонарик

16. Тетрадь, ручка, фломастеры

17. Папка файловая (на 20 файлов) с фамилией участника экспедиции на обложке (для сбора учебных материалов)
18. Необязательный элемент: спальный мешок (в принципе одеяла и постельное белье выдает участникам лагерь, но на случай необходимости утепления можно иметь при себе спальный мешок).
Дополнительные элементы снаряжения на делегацию:

Необходимо, чтобы участвующая в экспедиции группа имела при себе следующие элементы снаряжения и документы:

1. Аптечка 
2. Флаг своего региона в натуральную величину (90*135)
3. Ноутбук (желательно, количество не ограничено)
Документы необходимые для участия в экспедиции:

1. Заявка на участие делегации в экспедиции, заверенная врачом (подпись и печать напротив каждого участника). Другой вариант: Приказ по школе о взятии ответственности со списком учащихся. Другой вариант: доверенности от родителей на руководителя группы.
2. Документы, удостоверяющие личность (паспорт или свидетельство о рождении);
3. Полис медицинского страхования (оригинал);

4. Справка о состоянии здоровья для учащихся (как в оздоровительный лагерь);

5. Медицинская книжка (для педагогов);

Финансовые условия:

Участники экспедиции самостоятельно оплачивают проезд до г. Ульяновска и обратно, а также питание и организационные расходы на период проведения экспедиции из расчета 500 руб. (ориентировочно) в день на одного человека (итого за 15 дней экспедиции – 7500 руб.)
Координаторы экспедиции:

Головнер Владимир Нодарович (Москва). Телефон: 8-903-785-42-28. Электронный адрес: golovner@mail.ru  
Папуша Елена Николаевна – референт отдела общего образования, дополнительного образования и воспитания Министерства образования и науки Ульяновской области. Контактный телефон: 8-960-375-25-54
