В первые дни января в Центральном округе Москвы работала Межрегиональная Зимняя школа «Учитель года»

3 января в роскошном актовом зале школы-новостройки № 1259 начальник Центрального окружного управления образования Департамента образования г. Москвы Вера Ивановна Лопатина открыла Межрегиональную Зимнюю школу «Учитель года», дав старт новой образовательной инициативе Центрального округа. 

С 3 по 8 января 2006 г. по инициативе Межрегионального клуба «Учитель года» и Центрального окружного управления образования Департамента образования г. Москвы на базе образовательных учреждений Центрального округа Москвы проведена Межрегиональная Зимняя школа «Учитель года». Проект реализован при поддержке Федерального управления по образованию РФ и «Учительской газеты». Программа Зимней школы разработана под руководством научно-методического центра ЦОУО (директор – М.В.Лебедева), координатор программы – В.Н.Головнер.
Центральный округ столицы стал пионером в реализации нового образовательного проекта в рамках движения «Учитель года». В дни зимних каникул в Москву съехались делегации 12 регионов России. Каждый из них был представлен победителем регионального конкурса «Учитель года» и группой школьников старших классов. Общая численность участников проекта «Зимняя школа «Учитель года» составила 80 человек. Они образовали временный учебный коллектив, просуществовавший всего пять дней. Зато это была, наверное, самая необычная школа страны, потому что почти все ее педагоги имели титул «Учитель года». Ребята, приехавшие с самых разных концов России, имели уникальную возможность пять дней учиться по авторским методикам победителей региональных и всероссийских конкурсов «Учитель года».
Межрегиональную зимнюю школу «Учитель года» гостеприимно приняла школа-интернат № 28 (директор Каллиева Н.В.). Здесь участники проекта жили и учились. На базе Межрегиональной Зимней школы решалось сразу несколько образовательных задач. Для школьников уроки Зимней школы стали возможностью заново открыть для себя некоторые школьные предметы, поскольку педагоги Зимней школы работали под девизом «Сделай свой предмет интересным!» Вместе с Еленой Мейснер («Учитель года Волгоградской области») ребята учились методом титрования отличать высококачественное молоко от низкосортного. На уроках Александра Рахно («Учитель года Омской области») они, используя ассоциативное мышление, реконструировали исторические эпохи по картинам, запечатлевшим различные периоды истории человечества. Вместе с Оксаной Вережниковой из Нижегородской области разгадывали химические секреты тайнописи и экспериментировали в области хроматографии, а под руководством Андрея Семке («Учителя года Краснодарского края») исследовали электрические явления в живой природе. В общей сложености в рамках Зимней школы было проведено пятнадцать таких учебных курсов. 

Помимо необычной формы предметного обучения Зимняя школа стала площадкой для широкого обмена опытом между творчески работающими учителями различных регионов России. В вечерней программе Зимней школы ежедневно происходила презентация образовательных проектов и инициатив, реализуемых в самых разных концах нашей страны. Участники Зимней школы познакомились с программами Центра развития образования г. Сургут (Ханты-Мансийский автономный округ), с опытом работы городского клуба «Учитель года г. Майкоп» (Республика Адыгея), со школьным издательским проектом школы № 1259 (Москва), с результатами реализации программы сотрудничества Россия – США в области преподавания естественных наук в Новосибирском регионе. 
Все мероприятия Межрегиональной Зимней школы были открытыми для учителей образовательных учреждений Центрального округа Москвы, поэтому Зимняя школа стала еще и своеобразной формой стажировки педагогов Центрального округа столицы, особенно тех из них, которые в этом году принимают участие в конкурсе «Учитель года». За пять дней работы Зимней школы было проведено 60 открытых уроков. Кроме того, на базе Зимней школы провели мастер-классы лучшие учителя Москвы: Игорь Агапов («Учитель года Москвы-1996»), Ирина Хачатрян («Учитель года Москвы-2000»), Андрей Милехин («Учитель года Москвы-2001»), а также финалисты Всероссийского конкурса «Учитель года» Евгений Травин и Елена Смолина. Весь состав Межрегиональной Зимней школы побывал на мастер-классе в уникальном центре ремесел «Школьное подворье» на базе центра образования № 293 (директор – Александр Глозман, победитель Московского и Всероссийского конкурса «Учитель года-1997»). Еще одной выездной программой Зимней школы стало знакомство с оснащением одного из самых современных образовательных учреждений столицы – школы-новостройки № 1259 (директор – Круглова О.С.)
Работа Межрегиональной Зимней школы освещалась собственным печатным органом, который создала группа ребят-участников проекта под руководством корреспондента «Учительской газеты» Дарьи Журавленко. За время работы Зимней школы юные журналисты успели аккумулировать большой фактический материал, превратить его в печатное издание и выпустить тиражом 100 экземпляров. В результате все участники проекта увезли домой журнал «Московские каникулы», а работа над этим изданием стала своеобразным мастер-классом по журналистике.
Еще одним коллективным изданием стал мультимедийный продукт, созданный участниками Зимней школы и содержащий обширную базу учебно-методических материалов, творческих разработок, образовательных инициатив, привезенных из 12 регионов России.

Насыщенной была и культурная программа Межрегиональной Зимней школы. Ее участники побывали на экскурсии в историческом центре города, познакомились с памятниками истории и культуры Замоскворечья, побывали в Третьяковской галерее, на Поклонной горе, совершили экскурсию в Московский зоопарк, побывали в Театре Юного зрителя.
8 января участники проекта уезжали из Москвы с ощущением, что провели, возможно, самые необычные каникулы в своей жизни. Первые дни нового года оказались временем насыщенной, плодотворной учебы и работы, ставшим настоящим праздником общения и совместной деятельности. Праздником школы!
В работе Межрегиональной Зимней школы «Учитель года» на базе Центрального округа Москвы приняли участие:

· Делегация Республики Адыгея (лицей № 34 г. Майкоп, руководитель – И.В.Маркина, победитель конкурса «Учитель года Республики Адыгея»);

· Делегация Белгородской области (МОУ СОШ № 2 г. Губкин, руководитель – Г.Г.Монакова, победитель конкурса «Учитель года Белгородской области»);

· Делегация Волгоградской области (городская гимназия г. Краснослободск, руководитель – Е.В.Мейснер, победитель конкурса «Учитель года Волгоградской области»);

· Делегация г. Великий Новгород (МОУ СОШ № 4 г. В.Новгород, руководитель – Н.С.Банникова, победитель конкурса «Учитель года Новгородской области»);

· Делегация Владимирской области (МОУ СОШ № 3 г. Муром, руководители – Н.А.Мясникова и М.А.Соколова);
· Делегация Калужской области (МОУ СОШ № 2 г. Людиново, руководитель – А.Г.Пинюкова, победитель конкурса «Учитель года Калужской области»);

· Делегация Краснодарского края (А.И.Семке, победитель конкурса «Учитель года Краснодарского края» и Г.В.Семке, победитель конкурса «Учитель года Ростовской области»);

· Делегация Новгородской области (МОУ СОШ № 1 г. Окуловка, руководитель – В.Ф.Малеева, победитель конкурса «Учитель года Новгородской области»);

· Делегация Нижегородской области (школа-интернат № 1 г. Саров, руководители – О.Н.Вережникова и С.А.Жиганова);

· Делегация Новосибирской области (МОУ СОШ № 78 г. Новосибирск и МОУ СОШ № 1 р.п.Маслянино, руководитель – А.А.Буханистов, победитель конкурса «Учитель года Новосибирской области»);

· Делегация Омской области (Петропавловская средняя школа п. Муромцево-2, руководитель – А.В.Рахно, победитель конкурса «Учитель года Омской области»);

· Делегация Ханты-Мансийского автономного окурга (Центр развития образовании г. Сургут, руководители – Г.В.Пугачева и И.А.Глушакова)

· Координатор программы – В.Н.Головнер, лауреат конкурса «Учитель года Москвы».
