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Есть только два времени года

Надежда КНЯЗЕВА



	Бывает любовь с первого взгляда... к городам. Так у меня произошло с Ельцом. Автобус встретил нашу красноярскую делегацию в 6 утра на железнодорожном вокзале, чтобы увезти в лагерь, где расположилась 15-я Межрегиональная экологическая экспедиция школьников России. Провез по сонному городу, через реку Быстрая Сосна, отражающую купола соборов, и тогда что-то екнуло в груди. А когда мы снова приехали в Елец выполнять задания краеведческой игры, прошлись по двухэтажному купеческому центру, тогда я поняла - это любовь.

	


Елец
Как передать атмосферу Ельца, где дети ловят руками голубей на центральной площади, а Ленин указывает рукой в сторону Вознесенского собора? Эхо далеких голосов в гимназии, из которой отчислили и Бунина, и Пришвина. Может быть, за то, что они катались по перилам чугунной лестницы. Прохладу мужского монастыря и палящее солнце улиц, вздыбленных старым асфальтом и дорожными работами. Прекрасную итальянскую пиццу (да простят меня повара нашего лагеря) в ресторанчике над площадью Ленина, уютные пледы на открытой веранде и внезапный ливень, такой же короткий, как наша экспедиция. Резные наличники, Женский рынок, на котором в древности продавали невольниц, водонапорная башня, сверкающая городским циферблатом, дарящие прохладу фонтаны у ее подножия. 
Этот город хочется рисовать, и я посвятила ему не одну страницу своего дневника (странички из «Дневника экспедитора» на сайте «Учительской газеты» www.ug.ru/toy_news/362). 

Аргамач-Пальна
Наш лагерь был расположен так, что панорама липецкой земли была постоянной живой декорацией к разворачивающимся действиям экспедиторов: мастерским ли, вечерним мероприятиям или просто ужину в открытой столовой. Каждый день мы купались в неторопливой Палёнке, как ласково ее зовут местные жители. И так это было по-летнему! Мыотметили на карте своей памяти все броды, пляжи и даже омут, где можно нырять. Там учитель года России-2011 Алексей Овчинников меня поразил, забравшись на высокую скалу и нырнув после недолгих раздумий. А учитель физики и информатики из Челябинска Павел Курдаков ловил рыбу в Пальне с помощью связанных экспедиторами ловушек из паракорда (это веревка такая).
Жители Аргамач-Пальны были невольными участниками мастерских и проектов экспедиторов. Например, лауреат конкурса «Учитель года Свердловской области-2015» Галина Девятайкина привлекла к работе над топонимикой коренных жителей села и библиотекаря. Благодарные старушки поили чаем и рассказывали больше о своей многострадальной жизни, чем о происхождении названия Аргамач. А проект «Купеческий Елец» заинтересовал жильцов старых колоритных домов, потому что мы делали фотосессии на их завалинках и заглядывали в их окна. 
Светлана Владимировна Коблякова, учитель года Ханты-Мансийского АО - Югры-2006, заводила детей за село и предлагала вернуться самостоятельно, при этом школьникам приходилось искать брод и ориентиры. Недалеко стоял лагерь археологов, на раскопках которого учитель года Белгородской области-2001 Галина Геннадьевна Монакова проводила погружение своей мастерской «Исследование почв». 
Вообще каждое утро во всех лагерях в окрестностях начиналось с «Доброе, доброе, доброе, доброе, доброе, доброе утро!», это была фирменная побудка Андрюши Ивановича, усиленная громкоговорителем и бодрым Семке-настроением. Вечерами же в Аргамач-Пальне прислушивались к громким объявлениям результатов фотоконкурса и музыкальным перебивкам от Василия Морозова, волонтера из Москвы. Магазин опустошался регулярно после нашествия очередной группы, и вся деревня жила в ритме экспедиции, а ритм, надо сказать, был очень энергичным. Наверное, теперь жителям Аргамач-Пальны очень грустно без нас...
Спорт
Несмотря на плотный график, наша экспедиция - это место, где я могу позволить себе утренние пробежки и ежедневную игру в волейбол. Турнир между учениками и учителями - традиционное состязание одновременно на поле и трибунах болельщиков. «Мальчик в синей маечке, ты нам очень нравишься!» Или: «Эй, учитель, не робей, забивай ты гол скорей!» Мне понравилось: «Надежда Константиновна - самая красивая!»
Спартакиада народов экспедиции поражает фантазией ее организаторов. Например, донские забеги с блинами, организованные Светланой Малькевич, лауреатом конкурса «Учитель года Дона-2013», дали возможность каждому участнику побыть в роли домохозяйки со сковородой в руках, подкидывающей блины. Экспедиторы найдут выход из любой ситуации - блины Светлана Викторовна пекла на... утюге! Якутская игра «Олени на водопое» позволила вжиться в образ оленя и дотянуться до стакана воды, не приседая. Самый простой способ это сделать - сесть на шпагат, что и демонстрировали многие участники спартакиады. Комибол от Геннадия Савватьевича Петрова, лауреата конкурса «Педагог года Удмуртии» 2010 и 2016 годов, стал традиционной игрой экспедиторов. 
Футбол в экспедиции сначала объединил нас с соседним лагерем, а потом разъединил обратно со счетом 3:1 в пользу наших. 

Мастерские
Мастерские надо посещать обязательно и взрослым, и детям! Потому что такое продвижение в образовательном и методическом плане нельзя пропустить. Каждая мастерская дарит мне вдохновение. Совсем недавно я поняла: все, что я делаю в своей профессии хорошо, плод вдохновения, подаренного мне чудесными учителями. 
Детективная история учителя русского языка и литературы Татьяны Ивановны Замятиной из Сарова - расследование убийства в вагоне пассажирского поезда - подарила новую неожиданную форму урока. 
Краеведческий квест Татьяны Владимировны Усовой, победителя Всероссийского конкурса «Учитель года России-2011», показал, насколько игровые приемы (в частности, игра «Поисковик») эффективны в образовании. Светлана Алексеевна Жиганова, учитель географии из Сарова Нижегородской области, напомнила, что любой новый проект можно получить из слияния известных образов, и дети на ее занятии соединяли несоединимое, например, палатку и турник. 
Роман Валерьевич Наливкин, учитель года Воронежской области-2007, очаровал народными играми с самодельным реквизитом, который вытачивал вместе с детьми тут же на токарном станке.
Лауреат конкурса «Учитель года Москвы-1997» Владимир Нодарович Головнер предложил для исследования местные минералы, а Ирина Владиславовна Маркина, учитель года Республики Адыгея-2002 и 2007, организовала поиски аскорбиновой кислоты в пищевых продуктах. Учитель года Томской области-2011 Елена Юрьевна Емельянова умудрилась обеспечить каждого ученика ноутбуком для создания флеш-анимации. 

Головнер
Удивительно, как Владимир Нодарович продумывает каждую мелочь в экспедиции. И она кажется мелочью только до тех пор, пока не получает себе куратора. Например, побудка. Вроде мелочь, а как тщательно готовится Андрей Иванович к каждой дате, рассказывает о таких фактах дня, что прямо хочется скорее вставать и создавать свою историю. Или зарядка не просто пункт распорядка дня, а целое юмористическое шоу от Маши Волковой, кстати, в прошлом экспедитора, заканчивающееся обниманием и обливанием.
Я давно разгадала секрет Владимира Нодаровича - ни минуты покоя! Ни у детей, ни у взрослых. Если есть такое подозрение, что кто-то в экспедиции высыпается и отдыхает, ВН быстренько придумывает новое мероприятие - и все, вы при деле, спать некогда. 
Покорил всех вечер, посвященный всем прошедшим экспедициям. С нами были люди, на счету которых более десятка экспедиций: это учитель года Кубани-2000 Андрей Иванович Семке, Ирина Владиславовна Маркина, учитель года Калужской области-2001 Анжела Григорьевна Пинюкова, педагог Муромского медицинского колледжа Наталья Александровна Мясникова, учитель химии из города Сарова Нижегородской области Оксана Николаевна Вережникова, Светлана Алексеевна Жиганова, учитель географии из Губкина Белгородской области Любовь Михайловна Булгакова, Светлана Владимировна Коблякова, Галина Монакова. Их наградили почетным знаком. Но самая большая награда - это счастье в их глазах и молодость, которая просто заряжает всех вокруг. 
Забавный конкурс придумал Владимир Головнер - на самого-самого экспедитора из мэтров экспедиции. Дети защищали «своего» учителя, а учителя отвечали на остроумные «исторические» вопросы. Победил, конечно же, самый «несносный» и самый правдивый Андрюша Иваныч Семке. 

Живность
Может быть, потому, что экспедиция в Липецкой области была инициирована и организована Алексеем Овчинниковым, биологом по специальности, или из-за близости села Аргамач-Пальна нашу лагерную жизнь сопровождали разнообразные животные. От специально нам показанных в питомниках до случайно прибившихся к булочке в палатке. Самым ярким знакомством для меня была встреча с диким табуном в Оленьем парке. Лошади так активно повели себя при знакомстве, что мне пришлось залезать в автобус через кабину водителя. Ну а самое милое воспоминание - о ночных шариках, катающихся по поляне, - ежиках, увиденных впервые живьем.

Дети
Дети-экспедиторы - самые лучшие дети на свете! Холодный летний душ, палящее солнце, недосып, ранний подъем, муравьи в палатке, ежеминутная занятость - и при встрече с наскучавшимися родителями они говорят: «На следующий год поеду снова!» Что происходит за две недели с сердцами привыкших к комфорту подростков? Что происходит с моим сердцем, с сердцами моих друзей, с теми, кто 15 лет подряд едет не в отпуск, а в очередной принимающий регион? Почему времена года сократились до двух? Зима - зимняя школа «Учитель года», лето - Экологическая экспедиция школьников России. Если вы ответите на этот вопрос, вы разгадаете феномен экспедиции. 

Надежда КНЯЗЕВА, учитель начальных классов средней школы №137 Красноярска, учитель года Красноярского края-2013
